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learning needs, use modern approaches to assessment, be creative in the choice of teaching 
methods and create conditions for full development of the personality. 

Key words: assessment, control, evaluation, assessment activity, control-assessment 
activity, primary school teacher, New Ukrainian school. 
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ОБРАЗОТВОРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ЛАНКИ 

ОСВІТИ ЯК СФЕРА СВІТОГЛЯДНОГО САМОВИРАЖЕННЯ 
 

У статті інтегровано понѐттѐ «світоглѐдна культура майбутнього вчителѐ» 
ѐк елемент його педагогічної компетентності, ѐкий дозволѐю здійснявати аналіз 
зовнішніх установок, норм, цінностей. Окреслено понѐттѐ світоглѐдної культури 
особистості; розглѐнуто значущість світоглѐдної культури ѐк складової професійної 
компетентності майбутніх учителів початкової ланки освіти; визначено роль 
образотворчої діѐльності длѐ вихованнѐ світоглѐдної культури майбутніх учителів 
початкової ланки та їх вплив на становленнѐ професійної підготовки фахівців. На основі 
аналізу науково-педагогічної літератури з’ѐсована винѐткова роль образотворчої 
діѐльності в духовному житті особистості, становленні й розвиткові її 
загальнолядських та професійних цінностей. 

Ключові слова: світоглѐдна культура, світоглѐдне самовираженнѐ, 
професійна компетентність, освітнѐ галузь «Мистецтво», учитель початкової 
ланки освіти, образотворча діѐльність, рефлексіѐ. 

 

Постановка проблеми. Сучасне українське суспільство потребую 

поколіннѐ з оновленими поглѐдами на світ та місце лядини в ньому, 

спрѐмованої на відродженнѐ національної культури на ѐкісно новому 

духовному рівні. Вихованнѐ молоді ѐк інтелектуального майбутнього 

української нації потребую врахуваннѐ культурологічних підходів, ѐкі 

можуть забезпечити формуваннѐ національної духовності, зоріюнтованої 

на збереженнѐ і примноженнѐ культурної спадщини українського народу.  

У процесі діѐльності лядина розкриваю власну духовну культуру ѐк 

культуру практичного освоюннѐ та перетвореннѐ світу. Принципом її дій, 

учинків, поведінки, регулѐтором діѐльності виступаю світоглѐд. Тому, 

важливого значеннѐ набуваю вихованнѐ світоглѐдної культури молодого 

поколіннѐ українців, ѐка обумовляватиме їхні вчинки, дії та міркуваннѐ 

щодо суспільства та його майбутнього. Вона визначатиме той ѐкісний 
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рівень діѐльності, на ѐкому здійсняватиметьсѐ вдосконаленнѐ лядьми 

самих себе та свого оточеннѐ. Через засвоюннѐ соціального досвіду, 

окремих зразків міркувань та поведінки, освоюннѐ способів діѐльності 

особистість долучаютьсѐ до культури суспільства, перетворяячи її на власні 

переконаннѐ, внутрішні ѐкості, ѐкі зреалізуятьсѐ в подальшому в її 

діѐльності. Культура визначаю організація побуту лядини, її повсѐкденну 

поведінку, стаю нормоя життюдіѐльності, що обумовляю дії та вчинки 

лядини, її внутрішній світ. 

Дослідженнѐ процесу вихованнѐ світоглѐдної культури молоді 

потребую дефінітивного аналізу понѐттѐ «культура» в загальнолядському 

та особистісному значенні, визначеннѐ особливостей світоглѐдної культури 

особистості та її структури. Проте, незважаячи на неодноразове звертаннѐ 

науковців до світоглѐду в різних дослідницьких контекстах, донині немаю 

чітко окресленої дефініції понѐттѐ «світоглѐдна культура». Це поѐсняютьсѐ 

існуваннѐм різних точок зору відносно визначеннѐ даного терміну. 

Формуваннѐ особистісних ѐкостей ціннісних оріюнтацій сприѐю 

інтелектуальному і творчому розвиткові майбутніх педагогів. 

Цілеспрѐмоване формуваннѐ основ професійної культури розглѐдаютьсѐ 

сьогодні ѐк один із засобів підвищеннѐ ефективності підготовки вчителѐ 

початкової ланки освіти з високим рівнем професійно-педагогічної 

культури, органічним складником ѐкої ю світоглѐдна самореалізаціѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз науково-педагогічних джерел 

доводить актуальність проблеми «світоглѐдної культури особистості», ѐкий 

зародивсѐ ще наприкінці ХХ століттѐ, коли дослідники ставили питаннѐ про 

необхідність дослідженнѐ сутності та формуваннѐ даного понѐттѐ. Науковці 

здійснявали спроби визначеннѐ світоглѐдної культури, з’ѐсуваннѐ її 

структури. 

Основоположними длѐ даного дослідженнѐ ю поглѐди на світоглѐд 

лядини ѐк її сутнісну характеристику, викладені у працѐх Аристотелѐ, 

Платона, Протагора, Д. Локка, Д. Берклі, І. Канта, Р. Декарта, Ж.-Ж. Руссо; 

ідеї Г. Сковороди, П. Юркевича, М. Бердѐюва, О. Лосюва, П. Сорокіна, 

А. Канарського, С. Кримського.  

Проблема світоглѐдної культури ѐк компонента духовної культури  

особистості знайшла відображеннѐ в роботах таких учених, ѐк 

В. Андрущенко, І. Зѐзян, С. Іконнікова, Н. Крилова, Н. Киѐщенко, М. Реріх, 

Л. Рувінський, О. Рудницька, В. Фюдотова, Г. Шевченко та ін. У їхніх працѐх 

культура почуттів, наприклад, розглѐдаютьсѐ ѐк ціннісно-смислова 
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властивість особистості, завдѐки ѐкій проѐвлѐютьсѐ її світосприйманнѐ, 

світовідношеннѐ, творча діѐльність та соціокультурна поведінка.  

Одним із головних аспектів вивченнѐ проблеми формуваннѐ 

світоглѐду і світоглѐдної культури ю її педагогічний аспект. Питаннѐ 

формуваннѐ світоглѐду лядини розглѐдалисѐ такими видатними 

педагогами, ѐк П. Блонський, А. Дістервег, Я. Коменський, А. Макаренко, 

К. Ушинський та інші. Однак, найбільш цілісноя і ґрунтовноя педагогічноя 

концепціюя формуваннѐ світоглѐдної культури особистості ю концепціѐ, що 

створена В. Сухомлинським.  

Психологічні аспекти світоглѐдної культури відображені в роботах 

Б. Ананьюва, Л. Божович, В. Вілянаса, Л. Виготського, І. Джидар’ѐн, 

Б. Додонова, К. Ізарда, Я. Рейковського, В. Семке, та ін. У цих роботах 

міститьсѐ глибокій аналіз емоційних станів лядини, представлені змістові 

характеристики емоцій і почуттів, розкрито взаюмозв’ѐзок емоцій і потреб.  

Значний внесок у розробку проблеми формуваннѐ світоглѐду 

особистості в останні роки зробили В. Андрущенко, Н. Буринська, С. Гон-

чаренко, Л. Губернський, І. Зѐзян, В. Ільченко, В. Кремень, Л. Кривега, С. Мак-

сименко, Н. Ничкало, В. Паламарчук, Г. Тарасенко, М. Ярмаченко та інші.  

Особливим ю значеннѐ у вивченні способів світоглѐдної самореалізації 

у сфері образотворчої діѐльності майбутніх педагогів, ціннісно-виховний 

потенціал ѐкої доведено численними педагогічними дослідженнѐми 

(М. Корець, Є. Кулик, П. Лузан, В. Мадзігон, О. Мельник, В. Сидоренко, 

Г. Терещук, В. Тименко та ін.). Проблеми організації образотворчої діѐльності 

студентської молоді вивчені в дослідженнѐх В. Бойчука, Л. Гуцан, Л. Дени-

сенко, Г. Левченка, Л. Оршанського, Д. Тхоржевського та ін. Утім, її роль у 

вихованні в них світоглѐдної культури досліджена науковцѐми епізодично.  

Метою статті ю обґрунтуваннѐ значущості образотворчої діѐльності 

длѐ формуваннѐ сприѐтливих умов світоглѐдного самовираженнѐ 

майбутніх учителів початкової ланки освіти ѐк складової їх професійної 

компетентності. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ мети використано комплекс 

методів наукового дослідженнѐ: аналіз наукової літератури, 

спостереженнѐ, що дозволили визначити ступінь актуальності проблеми; 

аналіз концептуальних положень і висновків, що містѐтьсѐ у філософській, 

педагогічної та методичної літератури; системний аналіз, порівнѐльний 

аналіз, метод класифікації, аналіз навчальних планів та програм навчаннѐ 

образотворчому мистецтву в педагогічних закладах вищої освіти, ѐкі 

дозволили виѐвити змістові та процесуальні характеристики навчаннѐ 
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студентів образотворчого мистецтва й можливостей світоглѐдного 

самовираженнѐ студентської молоді. А також застосовувалисѐ методи 

систематизації, узагальненнѐ, логічного аналізу, аналогії, аналіз особистого 

досвіду навчаннѐ і викладаннѐ в закладах вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Наприкінці ХХ ст. з’ѐвилисѐ публікації, 

у ѐких здійснявавсѐ аналіз світоглѐдної культури на рівні ѐвища, 

описувалисѐ її зовнішні проѐви. У низці досліджень було представлено 

глибокий аналіз сутності, структури, факторів та шлѐхів формуваннѐ 

світоглѐдної культури. 

Так, на думку А. Азархіна, «світоглѐдна культура виѐвлѐютьсѐ ѐк 

особливої ѐкості світоглѐд, відповідно до ѐкого лядина здійсняю 

культурний спосіб життѐ. Тому дослідник визначаю внутрiшнiм критeрiюм 

культури oсoбиcтocтi такий світоглѐд, у ѐкому культура позиціонуютьсѐ ѐк 

життюва цiннicть» (Анархин, 1986).  

У монографії «Світоглѐдна культура особистості» В. Іванов, 

Є. Бистрицький, М. Тарасенко та В. Козловський зазначаять, що 

«світоглѐдна культура характеризую специфічну властивість лядини 

сприймати та перетворявати природну соціальну дійсність у необхідній 

длѐ себе формі, адекватній соціальному характеру суспільної діѐльності. 

Світоглѐдна культура, на думку науковців, це – специфічний спосіб 

духовно-практичного самовизначеннѐ суспільної форми життюдіѐльності, 

ѐкий відображаю безпосередня юдність лядини та суспільної форми 

практики. При цьому ступінь адекватності індивідуальної життюдіѐльності її 

суспільному характеру виступаю практичним показником міри свободи 

лядини у сфері суспільного виробництва, утвердженнѐм її здібностей до 

творчості за законами природи та мірками суспільної культури. 

Висловляячи свої поглѐди про специфіку світоглѐдної культури, 

дослідники підкресляять практичну роль особистості-творцѐ. Формуваннѐ 

світоглѐдної культури вони пов’ѐзуять із інтелектуальним освоюннѐм 

загальнолядських знань, розуміннѐм та осмисленнѐм їх длѐ 

самосвідомості й самовизначеннѐ особистості, створеннѐ програми 

поведінки – з духовно-практичноя діѐльністя особистості» (Быстрицький, 

1986). Причому Є. Бистрицький зазначаю, що «завданнѐ формуваннѐ 

справжньої світоглѐдної культури полѐгаю в тому, щоб максимально 

зануритисѐ у значущі питаннѐ сьогоденнѐ, глибше пізнати їх актуальні 

особливості. Проте це неможливо без пізнаннѐ та свідомого зміняваннѐ 

дійсності» (Быстрицький, 1986). 
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У праці «Світоглѐд і життювий вибір особистості» Н. Соболюва 

здійснила спробу виокремити складові компоненти світоглѐдної культури. 

На її думку, «структура світоглѐду вклячаю комплекс знань про природу, 

суспільство і лядину, метод мисленнѐ, ѐкий, поюднуячись зі знаннѐми, 

формую принципи взаюмодії лядини зі світом та її пізнаннѐм, світоглѐдні 

цінності, світоглѐдну активність особистості. Ці елементи формуятьсѐ 

нерівномірно, у різні періоди життѐ, і на різних етапах розвитку особистості 

їх співвідношеннѐ зміняятьсѐ. Світоглѐдна зрілість досѐгаютьсѐ поступово 

через постановку і розв’ѐзаннѐ окремих проміжних завдань, фіксуютьсѐ у 

проміжних результатах, що характеризуять рівень розвитку окремих 

елементів світоглѐдної культури. Кінцевим і цілісним результатом розвитку 

світоглѐду вважаютьсѐ сформованість високої світоглѐдної культури» 

(Соболева, 1989). 

Світоглѐдна культура формуютьсѐ внаслідок розвитку світоглѐдної 

свідомості суб’юкта, що забезпечую здатність особистості приймати 

самостійні рішеннѐ й відповідати за них, здатність до теоретичного 

мисленнѐ, оволодіннѐ науковими принципами, способами логічного 

аналізу інформації, здатність та прагненнѐ особистості до самостійних 

пошуків істини, поѐву навичок розв’ѐзаннѐ суперечностей у своюму 

внутрішньому світі, світоглѐдний вибір і діѐльність щодо втіленнѐ 

світоглѐдних ідей і принципів у практику життѐ. 

Тобто, до початку ХХІ століттѐ в науці утверджуютьсѐ позиціѐ щодо 

світоглѐдної культури ѐк спосіб духовно-практичної життюдіѐльності особис-

тості, длѐ ѐкої культура виступаю життювоя цінністя. У структурі світоглѐдної 

культури науковці виокремляять чотири основні компоненти: знаннѐ, метод 

чи стиль мисленнѐ, світоглѐдні цінності та активність особистості.  

На початку ХХІ століттѐ дослідники доходѐть думки, що світоглѐдна 

культура ю найвищим здобутком особистості, її духовно-практичноя 

основоя, інтегральноя, фундаментальноя, цілісноя, універсальноя 

ѐкістя особистості. Наразі актуальноя стаю проблема формуваннѐ 

світоглѐдної культури молоді від старшого шкільного до студентського віку. 

Здійснені дослідженнѐ уточняять дефініція світоглѐдної культури, 

виѐвлѐять умови її формуваннѐ в особистості. 

Так, О. Шаповал у своюму дослідженні «Формуваннѐ світоглѐдної 

культури старшокласників у процесі засвоюннѐ знань про лядину і 

суспільство» тлумачить світоглѐдну культуру ѐк «особливим чином 

впорѐдковану організація внутрішнього світу особистості, ѐка обумовляю 

способи її оріюнтації у природному та соціальному оточенні, тобто ѐк спосіб 
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внутрішнього впорѐдкуваннѐ взаюмозв’ѐзків індивідуума та соціуму». Вона 

доводить, що світоглѐдна культура «ю вищим щаблем світоглѐду особистості, 

ѐкий регуляю вся життюдіѐльність лядини». Дослідницѐ визначаю такі функції 

світоглѐдної культури: освітньо-пізнавальну, визначально-детермінуячу, 

регулѐтивно-коректувальну, діагностично-прогностичну, виховну, 

розвивальну та соціально адаптивну. Вона переконана, що формуваннѐ 

світоглѐдної культури уможливляю виробленнѐ особистістя об’юктивного 

ставленнѐ до самої себе та до оточуячого світу, здійсненнѐ нея в 

подальшому світоглѐдного вибору, оріюнтованого на загальнолядcькi й 

нацiональнi цiнноcтi. Дослідницѐ переконую, що світоглѐдна культура 

фoрмуютьсѐ протѐгoм усьoгo життѐ лядини, але oсoбливо активнo – на етапi її 

oсoбистiснoгo станoвленнѐ (Шаховал, 2000). 

На думку академіка АПН України В. Андрущенка, «світоглѐдна культура 

це – духовно-практична основа особистості, її внутрішній стрижень, джерело 

розуму, почуттів та волі, тобто мисленнѐ, переживаннѐ й діѐльності ѐк 

активного ставленнѐ лядини до дійсності» (Андрущенко, 2002). Як зазначаю 

дослідник у своїй праці «Світоглѐдна культура сучасного учителѐ: проблеми 

формуваннѐ», «формуваннѐ світоглѐдної культури особистості відбуваютьсѐ 

через вплив різних факторів. Головними серед них виступаять: соціально-

політичні та економічні умови життювого простору особистості; основний вид 

її діѐльності; загальнокультурний контекст середовища, побуту, найближчого 

оточеннѐ індивіда. Вплив даних факторів обумовляютьсѐ активністя індивіда, 

його особистісноя рефлексіюя, ставленнѐм до життѐ, психологічноя 

стійкістя, вольовими ѐкостѐми, бажаннѐм знати історія власного народу. 

Зазначені процеси можна вважати опорними категоріѐми нової світоглѐдної 

культури молоді та головним завданнѐм педагогічної освіти на сучасному 

етапі» (Андрущенко, 2002). 

В. Смікал, досліджуячи формуваннѐ світоглѐдної культури 

майбутнього вчителѐ засобами мистецтва, тлумачить світоглѐдну культуру 

«ѐк інтегральну ѐкість особистості, що характеризую ставленнѐ лядини до 

світу, її світоглѐдний потенціал та світоглѐдну поінформованість. 

Світоглѐдна культура скріпляю окремі шари культури особистості в юдину 

систему» (Смікал, 2002). У структурі світоглѐдної культури дослідницѐ 

виокремляю комплекс знань про лядину та її оточеннѐ, метод мисленнѐ, 

світоглѐдні цінності та світоглѐдну активність особистості. 

На переконаннѐ дослідниці, «світоглѐдна культура лядини ю 

основоя свідомості особистості, оскілки вона забезпечую духовний зміст 

світоглѐду особливої ѐкості, ѐкий визначаю культурний спосіб існуваннѐ 
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особистості та її практичної діѐльності, у ѐкій культура посідаю місце 

смисложиттювої цінності. Звідси очевидноя ю важливість формуваннѐ 

світоглѐдної культури особистості, оскільки саме вона виступаю основоя 

оріюнтуваннѐ особистості в житті, забезпечую евристичність пізнаннѐ й 

розуміннѐ ѐвищ оточуячого світу, творчий рівень освоюннѐ дійсності. На 

основі світоглѐдної культури лядина визначаю важливі длѐ себе критерії 

оціняваннѐ власного оточеннѐ, вклячаячи внутрішній світ інших лядей. 

Світоглѐдна культура впливаю на більшість психічних процесів, вклячаячи 

емоції, воля та установки лядини» (Смікал, 2002).  

В. Тименко визначаю художньо-трудову, образотворчу діѐльність «ѐк 

діѐльність, метоя ѐкої ю створеннѐ матеріально-духовних цінностей 

образотворчими, конструктивними та декоративними засобами» (Тименко, 

1992, с. 154). На його думку, художнѐ творчість – це діѐльність, мета ѐкої – 

створеннѐ матеріально-духовних цінностей образотворчими, 

конструктивними та декоративними засобами з урахуваннѐм взаюмозв’ѐзку 

сфер художнього мисленнѐ (конструктивної, образотворчої, декоративної) та 

форм художньої діѐльності (побудова, зображеннѐ, оформленнѐ) (Тименко, 

1992, с. 154). На думку дослідника, художнѐ працѐ тісно пов’ѐзана з ручноя 

працея, ѐка дозволѐю досѐгти цілісної системи на зразок: «око-думка-рука» 

(Тименко, 1992, с. 50), поюднувати мотиваційну та операційно-технічну сфери 

особистості; широко використовувати декор, орнамент, традиційні і 

нетрадиційні матеріали та способи їх обробки. За позиціюя В. Тименка, 

«специфічноя особливістя художньої праці ю подвійна її природа: результати 

праці втіляять дві взаюмопов’ѐзані функції: утилітарну та художньо-

естетичну, тобто поюднуять у собі гармонія раціонального та естетичного. 

Відповідно до даної думки, можна зробити висновок, що художньо-трудова 

діѐльність – це такий вид трудової підготовки, завдѐки ѐкому формуятьсѐ 

конструкторсько-технологічні та декоративно-прикладні знаннѐ, уміннѐ та 

навички» (Ковальчук, 2017, с. 55). 

Науковець визначаю такі чинники становленнѐ світоглѐдної культури 

особистості: система ціннісних оріюнтацій, світоглѐдних переконань, ідеалів 

і принципів; ідеали, норми та цінності, що формуять суспільну духовно-

культурну спадщину; соціально-економічні, соціокультурні, історичні 

умови життюдіѐльності суспільства, що відображаятьсѐ у світоглѐдній 

свідомості й перетворяятьсѐ в соціальні вимоги до моральності і 

професійної діѐльності фахівцѐ. 

Звернемо увагу на специфічні (длѐ інших педагогічних напрѐмів 

підготовки) дисципліни аналізованих нами навчальних планів напрѐму 
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підготовки 013 Початкова освіта, «ѐкі маять хороші можливості длѐ 

використаннѐ виховного потенціалу образотворчої діѐльності. Так, 

нормативноя частиноя цих навчальних планів передбачене вивченнѐ 

Методики навчаннѐ мистецтв у початковій школі, з ѐких 120 год. 

відведено на вивченнѐ дисципліни Образотворче мистецтво з 

методикою навчання та Методики навчаннѐ технологій у початковій 

школі (90 год). На нашу думку, під час їх вивченнѐ можна забезпечити 

формуваннѐ всіх компонентів світоглѐдної культури майбутніх учителів 

початкової ланки освіти. Крім того, варіативна частина навчального плану 

надаю додаткові можливості, ѐкі можуть бути використані длѐ підсиленнѐ 

виховного впливу на світоглѐдну культуру майбутніх учителів початкової 

ланки освіти» (Ковальчук, 2017, с. 70).  

Базові основи світоглѐдної культури студента закладаятьсѐ під час 

його навчаннѐ. Сучасні навчальні плани підготовки майбутніх педагогів 

маять достатні можливості длѐ вихованнѐ їх світоглѐдної культури. 

Виховний вплив змісту гуманітарних та соціально-економічних дисциплін 

та дисциплін професійної підготовки на світоглѐдну культуру майбутніх 

педагогів ю безперечним.  

Проте, з нашого поглѐду, недостатньо реалізованим у педагогічному 

ЗВО залишаютьсѐ світоглѐдний потенціал образотворчої діѐльності. 

Реалізувати його під час викладаннѐ класичних навчальних дисциплін у 

педагогічному закладі важко. Тому необхідно знайти длѐ цього час і місце 

в позааудиторний час. Це стимуляю активну творчу позиція студентів; 

формую в них систему естетичних знань, смаків, уподобань на 

високохудожніх зразках; врешті гуманізую професійні установки майбутньої 

взаюмодії з дітьми. 

Майбутній учитель із чітко вираженоя гуманістичноя позиціюя маю 

високий рівень сформованості професійного образу світу. Ми вважаюмо, 

що він час від часу може припускатисѐ поведінки, характерної длѐ інших 

типів взаюмодії, проте переважаячим світоглѐдним оріюнтиром длѐ нього 

залишаятьсѐ гуманістичні позиції. Такий студент у своїх діѐх найчастіше 

користуютьсѐ принципом рівності різних лядей. Він шукаю можливості длѐ 

власного світоглѐдного самовираженнѐ, а також даю право іншим на таку 

можливість, пошуку власного шлѐху розвитку, право на помилку. Такий 

студент усвідомляю «божественність» природи дитини, поважаю її місія в 

цьому світі й дозволѐю кожному бути іншим, не таким, ѐк усі.  

Безперечна ефективність використаннѐ потенціалу образотворчої 

діѐльності «у формуванні знань з національної української побутової 
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культури, опануваннѐ зображувальними та виражальними засобами 

декоративно-ужиткового мистецтва, залученнѐ до різних видів діѐльності 

(художню аранжуваннѐ, образотворча діѐльність, художню конструяваннѐ, 

художньо-побутова діѐльність, елементи декоративно-ужиткового 

мистецтва), долученнѐ до українських звичаїв та традицій, реалізація 

поліхудожнього підходу» тощо (Ковальчук, 2017, с. 76). 

З метоя дослідженнѐ ефективності світоглѐдного самовираженнѐ в 

умовах образотворчої діѐльності студенти займалисѐ в клубах за інтересами. 

Зокрема, у створеному нами клубі декоративно-прикладного спрѐмуваннѐ 

«Шлѐхами народного мистецтва», студенти самостійно моделявали, виго-

товлѐли та оздоблявали вироби в різних художніх техніках та стилѐх, брали 

участь у майстер-класах, організовували виставки, ѐрмарки виробів тощо. 

Образотворча діѐльність була ефективноя на всіх етапах вихованнѐ 

світоглѐдної культури. Так, у процесі формуваннѐ когнітивного компоненту 

світоглѐдної культури майбутніх педагогів залученнѐ студентів до різних 

видів художньо-мистецької діѐльності дозволѐло ефективно передавати 

знаннѐ з національної української побутової культури, опановувати 

зображувальні та виражальні засоби декоративно-ужиткового мистецтва. 

Під час формуваннѐ мотиваційно-ціннісного компонента світоглѐдної 

культури майбутніх педагогів така діѐльність забезпечувала засвоюннѐ ними 

національних цінностей українського народу, ѐкі згодом забезпечували 

духовно-моральне дозріваннѐ студентів у виѐві власної світоглѐдної культури. 

Під час майстер-класів робота спрѐмовуваласѐ на рефлексія 

створених художніх образів, їх переосмисленнѐ й розуміннѐ. Все це 

засвідчило, що тільки особистість, ѐкій притаманна саморефлексіѐ, здатна 

до усвідомленнѐ педагогічних реалій, адекватної самодетермінації, 

саморегулѐції та самовираженнѐ. 

Наведемо приклади образотворчої, мистецької діѐльності майбутніх 

учителів початкової ланки освіти длѐ досѐгненнѐ окресленого результату. 

Аналіз художніх образів передбачав попередню ознайомленнѐ 

студентів із виробами визнаних майстрів та митців. Створені ними образи 

аналізуятьсѐ за такоя схемоя: 

1. Робота над образом ѐк узагальненнѐм (Зовнішній виглѐд виробу. 

Наѐвність прототипу. Які типові риси подібних об’юктів використав автор? 

Як спільні, суттюві риси окремих об’юктів утілені автором в образі? Чи 

використовував автор длѐ відображеннѐ основної ідеї перебільшеннѐ, 

гротеск? Чи ю виріб символічним, алегоричним? Що допомогло автору 

передати сутність ѐвища чи об’юкта?). 
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2. Виѐвленнѐ експресивності образу (Чи можна за виглѐдом виробу 

дізнатисѐ про емоції автора, його переконаннѐ та поглѐди? Що саме в 

образі дозволѐю побачити оцінку автором об’юкта чи ѐвища?). 

3. Констатаціѐ самодостатності образу (Яка авторська концепціѐ 

образу? Які інші інтерпретації можна надати даному образу?). 

Такий аналіз художніх образів дозволѐю молодій лядині усвідомити 

глибокий задум автора, засоби, ѐкими він користувавсѐ длѐ передачі тіюї чи 

іншої ідеї, виділити основні ознаки художнього образу: узагальненнѐ, 

експресивність та самодостатність. Післѐ аналізу художнього образу можна 

приступати до виконаннѐ власних виробів.  

Сутність прийому «Майстерня мотиваторів» полѐгаю в підборі 

метафори, афоризму чи цитати, що містить відображеннѐ основних 

педагогічних цінностей, і вдалому поюднанні її з художнім образом. Образ 

може бути ѐк метафоричний, абстрактний, так і дослівний. Зазвичай 

студенти використовуять у створенні мотиваторів ѐк готові картинки, 

фотозображеннѐ, так і створені власноруч художні вироби: панно, 

аплікації, вишивки тощо. Найбільшоя популѐрністя користувалисѐ 

мотиватори-заклики, мотиватори-міркуваннѐ й мотиватори-нагадуваннѐ. 

Так, образ лѐльки-мотанки «Ведучка» став чудовим образом длѐ 

мотиватора-заклику, ѐкий виник на основі опрацяваннѐ студентами твору 

Шалви Амонашвіллі «Батьки з хмарочосу» (рис. 1а).  

Вироби з цукерок, штучних квітів, насіннѐ, кавових зерен – 

флористичні композиції та топіарії – спонукали студентів по-новому 

подивитись на звичайні речі (рис. 1б). Створений студентами мотиватор-

нагадуваннѐ ѐскраво відображаю оріюнтація виконавців на прекрасне, ѐке 

можна побачити у будь-ѐкій повсѐкденній речі.  

 

а)  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 3 (107) 

400 

б)  

Рис. 1. Мотиватори, виготовлені під час художньо-трудової діѐльності 

на занѐттѐх клубу «Стежинами народного мистецтва» 

Алгоритм створеннѐ мотиватору такий: 

1) підбір мотивуячого образу, його художнѐ обробка (виготовленнѐ, 

фотографуваннѐ чи інше перенесеннѐ на площину); 

2) складаннѐ слогану – основної ідеї мотиватора і розміщеннѐ його 

під мотивуячим образом; 

3) складаннѐ підпису-уточненнѐ слогану й розміщеннѐ його під 

основним слоганом; 

4) оформленнѐ мотиватору на площині (аплікаціѐ, панно, малянок, 

різьбленнѐ, комп’ятерна обробка зображеннѐ тощо). 

Робота зі створеннѐ мотиваторів дозволѐю студентам навчитисѐ 

лаконічно й точно викладати своя думку, розкривати власну педагогічну 

позиція, «прочитувати» виховний потенціал образу, використовувати 

створені художні образи длѐ педагогічно-пропагандистської діѐльності. 

Естетичні занурення за методикоя проведеннѐ нагадуять 

сугестивні зануреннѐ Г. Лозанова. Проте, основним вектором в естетичних 

зануреннѐх виступаю не знаннѐ і надзапам’ѐтовуваннѐ, а емоційно-

чуттювий досвід і формуваннѐ цінностей. Значна увага в організації 

естетичних занурень надаютьсѐ психологічному настроя та емоційному 

стану студентів. Роль викладача ю надзвичайно важливоя й важкоя: він 

повинен створявати доброзичливу, довірливу атмосферу, одночасно 

наповнену численними чуттювими зразками прекрасного. З ціюя метоя 

активно використовуютьсѐ музика, фото- та кіномистецтво, декоративно-

прикладне мистецтво тощо. Техніка даного методу полѐгаю в наступному: 

- студент створяю собі новий імідж – рід занѐть, професія, інтереси, 

біографія, обираю епоху свого проживаннѐ; 

- студент вигадую собі нове ім'ѐ, ѐке буде відбивати його новий 

імідж; 
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- кожної зустрічі студент готую матеріали зі «свого» життѐ в новому 

образі (особливості праці, побуту, цінності та захопленнѐ), 

переосмисляячи їх через «призму краси». 

Метод зануреннѐ передбачаю перевтіленнѐ студента на особу, 

активно задіѐну в художньо-трудову діѐльність, оточеннѐ студента 

реаліѐми іншого середовища та ін. Весь вільний час студенти 

використовуять длѐ самостійних індивідуальних або групових занѐть, 

виконуячи такі види робіт: 

- опануваннѐ теоретичних матеріалів з історії художньо-трудової 

діѐльності, мистецтва чи декоративно-прикладного ремесла; 

- пошук додаткових джерел інформації (у тому числі і в Інтернеті); 

- прослуховуваннѐ аудіозаписів, переглѐд відеозаписів або 

мистецької періодики; 

- отриманнѐ консультацій у викладача; 

- представленнѐ своїх напрацявань та досѐгнень, проводѐчи 

презентації на загальних зборах гуртка/клубу тощо. 

Естетичні зануреннѐ проводѐтьсѐ раз на півроку і триваять не менше 

тижнѐ. Переважно вони ю самостійноя роботоя студентів з періодичними 

консультаціѐми та кінцевим звітом. Основноя метоя даного методу 

вважаюмо набуттѐ навичок емоційно-чуттювих ставлень до національної 

спадщини, фольклору, традиційних українських ремесел та мистецтва. 

Творчий процес ю простором і способом культивуваннѐ креативних 

сил особистості з духовно-практичного освоюннѐ і перетвореннѐ 

реальності. Головними моментами освоюннѐ світу виступаять адаптаціѐ до 

нього та реальне його перетвореннѐ – творчість. «У цій діѐльності творча 

особистість виступаю суб’юктом естетичного відношеннѐ ѐк чуттювого 

механізму культурного самоствердженнѐ й одночасно – художнім 

суб’юктом, ѐкий сприймаю і конструяю предметність власного життювого 

світу ѐк художня реальність, свідомо і цілеспрѐмовано втіляячи свою 

світопереживаннѐ у творах на основі необхідних професійних навичок. 

Особистість виражаю свою ставленнѐ до світу, об’юктивуячи його в 

сконструйованих за законами певного виду мистецтва образних моделѐх 

дійсності. Об’юктиваціѐ творчої діѐльності знаходить свій вираз у продуктах 

праці художника, письменника, музиканта, винахідника, конструктора, 

робітника тощо» (Етика, 2014; Ковальчук, 2017, с. 145). Тому длѐ 

повноцінного самовираженнѐ особистості необхідноя ю обізнаність із 

різними творчими техніками перетвореннѐ об’юктів оточуячого світу. 
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Ті способи освоюннѐ образів реальності, ѐкі студенти опановуять в 

умовах ЗВО, значноя міроя пов’ѐзані зі специфікоя їхньої майбутньої 

професійної діѐльності і не передбачаять розвиток можливостей 

майбутніх учителів до самовираженнѐ власного світобаченнѐ, 

світорозуміннѐ, світоглѐду. Тому наголошуюмо на необхідності зверненнѐ 

особливої уваги на використаннѐ потенціалу образотворчої діѐльності 

студентів у вихованні їхньої світоглѐдної культури. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 

очевидно, що ефективність організації сприѐтливих педагогічних умов 

вихованості світоглѐдної культури студентів педагогічних ЗВО в процесі 

образотворчої діѐльності ю ѐкісноя платформоя длѐ світоглѐдного 

самовираженнѐ майбутніх учителів початкової ланки освіти. Доведено, що 

образотворча діѐльність із дотриманнѐм визначених педагогічних умов 

сприѐю однозначно позитивним змінам на шлѐху до формуваннѐ 

світоглѐду й можливостѐм самовираженнѐ студентів педагогічних ЗВО.  

Подальший науковий розвиток буде спрѐмований на дослідженнѐ 

можливостей спеціальної підготовки викладачів ЗВО до керуваннѐ 

студентським світоглѐдним самовираженнѐм засобами образотворчої 

діѐльності задлѐ формуваннѐ їх впевненої професійної позиції.  
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РЕЗЮМЕ 
Дорож Ирина, Ковальчук Анатолий, Третяк Наталья. Изобразительнаѐ 

деѐтельность будущего учителѐ начального звена образованиѐ как сфера 
мировоззренческой самовыражениѐ.  

В статье интегрировано понѐтие «мировоззренческаѐ культура будущего 
учителѐ» как элемент педагогической компетентности учителѐ, который позволѐет 
осуществлѐть анализ внешних установок, норм, ценностей. Определены понѐтиѐ 
мировоззренческой культуры личности; рассмотрена значимость мировоззренческой 
культуры как составлѐящей профессиональной компетентности будущих учителей 
начального звена образованиѐ; определена роль изобразительной деѐтельности длѐ 
воспитаниѐ мировоззренческой культуры будущих учителей начального звена и их 
влиѐние на становление профессиональной подготовки специалистов. На основе 
анализа научно-педагогической литературы выѐснена исклячительнаѐ роль 
изобразительной деѐтельности в духовной жизни личности, становлении и развитии 
общечеловеческих и профессиональных ценностей.  

Ключевые слова: мировоззренческаѐ культура, мировоззренческое 
самовыражение, профессиональнаѐ компетентность, образовательнаѐ область 
«Искусство», учитель начального звена образованиѐ, изобразительнаѐ 
деѐтельность, рефлексиѐ. 

SUMMARY 
Dorozh Iryna, Kovalchuk Anatoliy, Tretyak Natalia. Art activity of future primary 

school teachers as a sphere of worldview self-expression. 
The ideal image of the teacher is certainly a high-level professional, a humanist, 

highly-educated, cultural, intelligent person responsible for the future of the country, which 
depends on his/her wisdom, intellectual, spiritual-moral, artistic-aesthetic, and worldview 
culture.  

The article integrates the concept of "worldview culture of a future teacher" as an 
element of his/her pedagogical competence, which allows to analyse external attitudes, 
norms, values through the prism of humanistic worldview and to form on their basis own 
cultural views, beliefs and behaviour norms that determine professional and pedagogical 
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ways of the teacher's interaction with other participants in the educational process, the 
nature of his/her creative professional activity and self-improvement. 

The notion of personality’s worldview competence is defined; the significance of 
worldview culture as a component of professional competence of future primary school 
teachers is considered; the role of certain types of art, in particular fiction and music, for the 
formation of future primary school teachers’ worldview culture and their influence on the 
formation of professional training of specialists has been identified. Recent research on this 
problem has been analysed.  

The analysis of the scientific and pedagogical literature shows that art is considered 
to be an effective means of the future teacher’s worldview self-expression. The researchers 
emphasise on the vital role of art in the spiritual life of the personality, and in the formation 
of his/her universal and professional values. The use of artistic activity potential is effective in 
the formation of the cognitive component of worldview culture through the mastery of visual 
and expressive means of fine arts, and involvement in various activities. The reflective-
activity component of students' worldview culture is formed through their involvement in 
collective activities, group discussions of the process and result of artistic activity, through 
the creation of their own artistic portfolio, through stimulation of students’ desire to 
implement knowledge and skills in practical work with pupils during their teaching practice. 

Key words: worldview culture, worldview self-expression, professional competence, 
educational branch “Art”, primary school teacher, art activity, reflection. 
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ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА УРОКАХ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 
 

У статті теоретично обґрунтувані особливості формуваннѐ соціальної 
компетентності в учнів початкових класів та представлені практичні методи 
навчаннѐ. Застосовувалисѐ такі методи наукових досліджень, ѐк аналіз та синтез, 
систематизаціѐ й узагальненнѐ наукової літератури. У результаті аналізу нами 
визначено, що соціальна компетентність проѐвлѐютьсѐ навичками соціальної 
поведінки, готовності до сприйманнѐ соціально спрѐмованих інформаційних 
повідомлень, відповідальності перед іншими за свої вчинки. Запропоновані найбільш 
ефективні методи формуваннѐ соціальної компетентності, а саме: метод «Inquiry 
Based Learning» заснований на запиті учнѐ, у процесі навчаннѐ перед школѐрем постаю 
питаннѐ, проблема, ѐку він намагаютьсѐ вирішити шлѐхом знаходженнѐ відповіді; 
етична бесіда, спрѐмована на формуваннѐ в учнів умінь і навичок соціально-прийнѐтної 
поведінки. Перспективу подальших наукових розвідок вбачаюмо в застосуванні 
вчителѐми хмаро-оріюнтованих технологій формуваннѐ соціальної компетентності 
учнів молодших класів.  

Ключові слова: соціальна компетентність, учні початкових класів, «Inquiry 
Based Learning», етична бесіда, ігри.  

 

Постановка порблеми. Нова українська школа на сучасному етапі 

становленнѐ початкової ланки освіти серед найбільш актуальних завдань 
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